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วิชาสามญั คณิตศาสตร ์2 (มี.ค. 61) 
วนัอาทิตยท์ี่ 18 มีนาคม 2561  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ขอ้ ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 
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  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
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2. √216
3

− √0.216
3

  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5.04 2. 5.16 3. 5.40 4. 5.46 5. 5.96 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จ านวนจรงิ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  2𝑥 ∙ 3𝑥  =  (62𝑥−3)2  อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้
 1. [−4, −2) 2. [−2, 0) 3. [0, 2) 4. [2, 4) 5. [4, 6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ 𝐴𝐵𝐶  เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ซึง่มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก 

 ถา้  sin 𝐴 = 
1

3
  แลว้  sin 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
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5. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  9

𝑥+2
  <  2  <  

19

𝑥+2
  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 9 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 8  และอตัราสว่นรว่มเทา่กบั − 1

√2
 

 แลว้  𝑎15  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
√2

32
 2. −

√2
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 3. 1

16
 4. 1
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7. ถา้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … 𝑎100  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎99 − 𝑎100  =  40 

 แลว้ผลตา่งรว่มของล าดบัเลขคณิตนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
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8. แผนภาพกลอ่งตอ่ไปนี ้แสดงผลสรุปของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรซ์ึง่มคีะแนนเต็ม 100 คะแนน ของนกัเรยีนกลุม่
หนึง่  ขอ้ใดตอ่ไปนีส้รุปไมถ่กูตอ้ง 

 
 
 
 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบคือ 75 คะแนน 
 2. มธัยฐานของคะแนนสอบคือ 75 คะแนน 
 3. มีนกัเรยีนท าคะแนนสอบได ้100 คะแนน 
 4. ควอรไ์ทลท์ี่สามของคะแนนสอบคือ 88 คะแนน 
 5. คะแนนสอบท่ีอยูร่ะหวา่ง 67 และ 88 คะแนน มีประมาณ 50% ของจ านวนคะแนนสอบทัง้หมด 
 
 
 

60 
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100 
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9. จากแผนภาพตน้-ใบ ที่ก าหนดให ้
 มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 
 

 1. 55 2. 56.5 3. 58 4. 59 5. 60.5 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ในกลอ่งมเีสือ้กีฬาจ านวน 100 ตวั ซึง่มีขนาด S, M และ L เป็นจ านวน 35, 45 และ 20 ตวั ตามล าดบั 

 ถา้สุม่หยิบเสือ้มา 1 ตวั  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้สือ้ขนาด M หรอื L เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

5
 2. 7

20
 3. 9

20
 4. 11

20
 5. 13

20
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ขอ้ ขอ้ละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. จ านวนจรงิ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  |𝑥2 + 1| − |2𝑥 − 1 − 𝑥2|  =  −5  คือจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
7

2
 2. −

5

2
 3. −

7

4
 4. 5

2
 5. 7

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  𝑥−7

𝑥+3
 + 

𝑥+3

𝑥−7
  <  0  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 2 4 5 6   
5 1 1 2 3 5 8 
6 0 1 1 3   
7 0 1 2    
8 1 2 3    
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13. จ านวนจรงิบวก 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  √3𝑥  =  √
27

5√5

3
  คือจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. √3

5
 3. 3

5
 4. 5

3
 5. 5

√3
 

 
 
 
 
 
 
 
 

14. ให ้ABDE เป็นรูปสีเ่หลีย่มมมุฉาก ซึง่มคีวามยาวดา้น  BD = 20 หนว่ย 

 AĈB = 60°  และ  EĈD = 30°  ดงัรูป 
 พืน้ท่ีรูปสีเ่หลีย่ม ABDE เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 80  ตารางหนว่ย 2. 100  ตารางหนว่ย 

 3. 60√3  ตารางหนว่ย 4. 80√3  ตารางหนว่ย 

 5. 100√3  ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ซึง่มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก และความยาวดา้น 𝐴𝐵 เทา่กบั 10 หนว่ย 

 ถา้พืน้ท่ีรูปสามเหลีย่มมมุฉากเทา่กบั 24 ตารางหนว่ย  แลว้ sin 𝐴 + sin 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

7
 2. 3

4
 3. 1 4. 4

3
 5. 7

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 

16. จากการสอบถามผูช้มทวีีกลุม่หนึง่จ านวน 100 คน ถึงความชอบในการรบัชมรายการทีวี 3 ประเภท คือ ดนตร ีกีฬา 
และละคร  โดยผูช้มแตล่ะคนเลอืกไดไ้มเ่กิน 2 รายการ  พบวา่มี 

 5 คนไมช่อบรายการทัง้ 3 ประเภท 

 50 คน ชอบรายการดนตร ี
 40 คน ชอบรายการกีฬา 

 25 คน ชอบทัง้รายการดนตรแีละกีฬา 
 จ านวนผูช้มที่ชอบรายการละครเพียงประเภทเดียว เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 30 คน 2. 35 คน 3. 40 คน 4. 45 คน 5. 50 คน 
 
 

60° 30° 

A 

B C D 

E 

20 
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17. จากแบบรูปท่ีก าหนดให ้

 
 
 
 
 
 

 9,999 เป็นจ านวนซึง่อยูใ่นแถวที่เทา่ใดตอ่ไปนี ้
 1. 50 2. 51 3. 52 4. 99 5. 100 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑦 = 2𝑥  }  และความสมัพนัธ ์𝑟1 มีกราฟดงัรูป 
 ความสมัพนัธใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีท้ี่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นความสมัพนัธ ์𝑟1 

 1. { (𝑥, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 2. { (−𝑥, 𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 3. { (−𝑥, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 4. { ( 
𝑥

2
, 𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 5. { ( 
𝑥

2
, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 
 
 

19. ให ้𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังกช์นัซึง่ เซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 3] 

  เซตค าตอบของอสมการ  0  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 4] 

 แลว้กราฟในขอ้ใดตอ่ไปนีท้ี่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และ  𝑦 = 𝑔(𝑥) 

 1. 2. 
 
 
 
 
 
 

 3. 4. 
 
 
 
 
 
 

 5. 
 
 
 
 
 

     1      
    2 3 4     
   5 6 7 8 9    
  10 11 12 13 14 15 16   
 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 
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0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  
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20. ถา้กราฟของฟังกช์นัก าลงัสอง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดัแกน X ที่ (−4, 0) และ (2, 0)    ตดัแกน Y ที่จดุ (0, 16) 

 แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑓 มีคา่ต ่าสดุเทา่กบั −18 2. 𝑓 มีคา่ต ่าสดุเทา่กบั −17 3. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 16 

 4. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 18 5. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 20 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. เพื่อนกลุม่หนึง่ใหบ้รษัิททวัรจ์ดัเทีย่วหนึง่วนัแบบไปเชา้ – เย็นกลบั  บรษัิททวัรค์ิดคา่ใชจ้า่ยรวมทัง้สิน้ 4,950 บาท 
เมื่อถงึวนัเดินทาง มีเพื่อนในกลุม่ 2 คน ไปไมไ่ด ้ คนที่ไปเที่ยวจึงตอ้งจ่ายเงินแทนเพื่อนท่ีไปไมไ่ด ้โดยแตล่ะคนจ่าย
เพิ่มคนละ 100 บาทพอดี  จ านวนเพื่อนในกลุม่เมื่อเริม่ตน้จดัทวัร ์เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 11 คน 2. 12 คน 3. 13 คน 4. 14 คน 5. 15 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให ้ 1 ,  𝑏1 ,  𝑏2 ,  𝑏3 ,  …. ,  𝑏𝑛 ,  16  เป็นล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งรว่มเทา่กบั 1
3
 

 คา่ของ  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏𝑛  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 250 2. 274 3. 350 4. 364 5. 374 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. จากแบบรูปของเซตที่ก าหนดใหต้อ่ไปนี ้ เซตที่ 1 คือ  {1} 

  เซตที่ 2 คือ  {2, 3} 

  เซตที่ 3 คือ  {4, 5, 6} 

  เซตที่ 4 คือ  {7, 8, 9, 10} 

      ⋮           ⋮  
 จ านวนเตม็ที่เลก็ที่สดุของเซตที่ 50  คือจ านวนใดตอ่ไปนี ้
 1. 1,225 2. 1,226 3. 1,250 4. 1,274 5. 1,275 
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24. ในปีที่ 1  สมาคมแหง่หนึง่มีสมาชิก 5 คน 

 ในปีที่ 2  สมาชิกแตล่ะคนจากปีที่ 1  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ในปีที่ 3  สมาชิกแตล่ะคนที่เขา้ใหมใ่นปีที่ 2  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ในปีที่ 4  สมาชิกแตล่ะคนที่เขา้ใหมใ่นปีที่ 3  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 
 ในทกุๆ ปี สมาชิกแตล่ะคนทีเ่ขา้ใหมใ่นปีที่แลว้  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ถา้การเพิ่มสมาชิกของสมาคมท าโดยวิธีนีเ้ทา่นัน้    ในปีที่ 8 สมาคมจะมีสมาชิกรวมทัง้หมด เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3,280 คน 2. 5,465 คน 3. 6,561 คน 

 4. 16,400 คน 5. 49,205 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ขอ้มลูชดุใดตอ่ไปนี ้มีฐานนิยม มธัยฐาน และคา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กนั 
 1. 3 , 3 , 3 , 5 , 7 , 7 2. 2 , 2 , 3 , 3 , 3 , 4 3. 4 , 4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 6 

 4. 5 , 6 , 7 , 7 , 7 , 8 , 9 5. 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 3 , 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. จากคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ พบวา่ คะแนนสงูสดุของนกัเรยีนในหอ้งคือ 18 คะแนน 

  คะแนนต ่าสดุของนกัเรยีนในหอ้งคือ 10 คะแนน 

  คะแนนสงูสดุของนกัเรยีนหญิงคอื 17 คะแนน 

  คะแนนต ่าสดุของนกัเรยีนชายคอื 11 คะแนน 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูตอ้ง 
 1. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนในหอ้งคือ 8 คะแนน 
 2. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนชายคือ 7 คะแนน 

 3. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนหญิงคือ 8 คะแนน 

 4. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนสงูสดุในหอ้ง เป็นนกัเรยีนชาย 
 5. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนต ่าสดุในหอ้ง เป็นนกัเรยีนหญิง 
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27. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงล าดบัจากนอ้ยไปมากไดด้งันี ้ 𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 , … ,  𝑥18 ,  𝑥19 

 ถา้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 30 คะแนน 

  คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 , … ,  𝑥9 ,  𝑥10  เทา่กบั 24.5 คะแนน 

 และ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  𝑥10 ,  𝑥11 ,  𝑥12 , … ,  𝑥18 ,  𝑥19  เทา่กบั 35 คะแนน 
 แลว้ มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 24.5 คะแนน 2. 25 คะแนน 3. 25.5 คะแนน 

 4. 26 คะแนน 5. 26.5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ถา้ทอดลกูเตา๋ 3 ลกูพรอ้มกนัแลว้  ความนา่จะเป็นท่ีลกูเตา๋จะขึน้แตม้ไมซ่  า้กนัเลยเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

9
 2. 1

6
 3. 5

9
 4. 2

3
 5. 5

6
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29. ตอ้งการสรา้งจ านวนท่ีมี 5 หลกั  จากเลขโดด 0 และ 1  โดยจ านวนท่ีสรา้งขึน้มีคา่มากกวา่ 10,000 

 จะมีวธีิการสรา้งไดท้ัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 วิธี 2. 16 วิธี 3. 20 วิธี 4. 31 วิธี 5. 32 วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { −5 ,  −4 ,  −3 ,  −2 ,  −1 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

  𝑆  =  { (𝑎, 𝑏) | 𝑎, 𝑏 ∈ 𝐴 }  
 ถา้ (𝑎, 𝑏) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ไดจ้ากการสุม่  แลว้ ความนา่จะเป็นท่ีเสน้ตรง  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ตดักบั 

 เสน้ตรง  𝑦 = 8𝑥 + 1  ที่จดุ (0, 1)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

100
 2. 1

50
 3. 1

40
 4. 1

20
 5. 1

10
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เฉลย 

1. 2 7. 2 13. 3 19. 3 25. 4 
2. 3 8. 1 14. 5 20. 4 26. 3 
3. 4 9. 4 15. 5 21. 1 27. 2 
4. 5 10. 5 16. 1 22. 5 28. 3 
5. 1 11. 2 17. 5 23. 2 29. 1 
6. 3 12. 1 18. 2 24. 4 30. 5 
 

แนวคิด 

1. |
49

100
−

50

99
| +

49

99
−

1

100
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4751

9900
 2. 1

2
 3. 50

99
 4. 51

100
 5. 7

11
 

ตอบ 2 

ขอ้นีจ้ะคิดเลขตรงๆ ก็ได ้แตเ่ลขจะเยอะ 

ถา้สงัเกตดีๆ จะเห็นวา่ขา้งในคา่สมับรูณ ์กบัขา้งนอกคา่สมับรูณ ์มีคูท่ี่สว่นเหมือนกนั บวกลบกนัไดง้่ายๆ อยู่ 

ดงันัน้ จะพยายามถอดคา่สมับรูณ ์โดยไมค่ิดเลข ดว้ยสมบตัิ  |𝑎| = { 𝑎 เมื่อ 𝑎 ≥ 0 

−𝑎 เมื่อ 𝑎 < 0
 

ซึง่จะใชส้มบตัินีไ้ด ้เราตอ้งรูว้า่ขา้งในคา่สมับรูณ ์เป็นบวกหรอืเป็นลบก่อน 

เนื่องจาก  49

100
  <  

50

99
   (เศษสว่นท่ีมี “เศษ” นอ้ย และ “สว่น” มาก จะมคีา่นอ้ย) 

ดงันัน้  49

100
−

50

99
  จะเป็นคา่ติดลบ  →  |

49

100
−

50

99
|  ตอ้งใชส้ตูรลา่ง ไดเ้ป็น  − (

49

100
−

50

99
) 

ดงันัน้  | 49

100
−

50

99
| +

49

99
−

1

100
   

 
 
 
 
 
 
 
 

2. √216
3

− √0.216
3

  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 5.04 2. 5.16 3. 5.40 4. 5.46 5. 5.96 
ตอบ 3 

หารากที่ 3 ตอ้งแยกตวัประกอบ แลว้จบัตวัซ า้ 3 ตวั ยบุเหลอื 1 ตวั 
→  จะได ้ √216

3   =  2 × 3  =  6 

และทศนิยม จะถกูยบุลง 3 เทา่ดว้ย 

0.216 มี 3 ต าแหนง่  →  จะถกูยบุเหลอื 3
3
 = 1 ต าแหนง่ 

→  จะได ้ √0.216
3   =  0.6 

ดงันัน้  √216
3

− √0.216
3     =  6 − 0.6    =  5.4    =  5.40 

 
 
 
 
 

=  − (
49

100
−

50

99
) +

49

99
−

1

100
 

=  −
49

100
+

50

99
+

49

99
−

1

100
 

=   
−49−1

100
   +   

50+49

99
 

=   −
50

100
   +      

99

99
 

=      −
1

2
    +       1        =  

1

2
 

 2 ) 216 
 2 ) 108 
 2 ) 54 
 3 ) 27 
 3 ) 9 
 3 

ได ้3 หนึ่งตวั 

ได ้2 หนึ่งตวั 
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3. จ านวนจรงิ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  2𝑥 ∙ 3𝑥  =  (62𝑥−3)2  อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้
 1. [−4, −2) 2. [−2, 0) 3. [0, 2) 4. [2, 4) 5. [4, 6) 
ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ 𝐴𝐵𝐶  เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ซึง่มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก 

 ถา้  sin 𝐴 = 
1

3
  แลว้  sin 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

4
 2. 1

2
 3. 1

√2
 4. 2

3
 5. 2√2

3
 

ตอบ 5 

sin 𝐴 = 
1

3
  = 

ขา้ม
ฉาก    →  จะวาดไดด้งัรูป พีทากอรสั จะได ้ 𝐴𝐶 

 
 
 

จะได ้ sin 𝐵 = 
ขา้ม
ฉาก  =  

𝐴𝐶

𝐴𝐵
  =  

2√2

3
 

 

5. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  9

𝑥+2
  <  2  <  

19

𝑥+2
  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 5. 9 
ตอบ 1 

จะเห็นวา่  𝑥 + 2  ตอ้งเป็นบวก  ไมง่ัน้  19

𝑥+2
  จะติดลบ และไมม่ีทางมากกวา่ 2 ได ้

ดงันัน้ เราสามารถคณู  𝑥 + 2  ตลอดได ้โดยไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมายของอสมการ 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ค าตอบ สอดคลอ้งกบัเง่ือนไข  𝑥 + 2  ตอ้งเป็นบวก  →  ค าตอบคือชว่ง  2.5  ถึง  7.5 

เอาเฉพาะจ านวนเต็ม จะได ้ 3, 4, 5, 6, 7  ซึง่มีทัง้หมด 5 จ านวน 
 
 

6. ถา้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … 𝑎𝑛  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่มี  𝑎1 = 8  และอตัราสว่นรว่มเทา่กบั − 1

√2
 

 แลว้  𝑎15  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
√2

32
 2. −

√2

16
 3. 1

16
 4. 1

8
 5. 1

4
 

ตอบ 3 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  แทน  𝑛 = 15 ,  𝑎1 = 8  และ  𝑟 = −
1

√2
 

จะได ้ 𝑎15  =  8 (−
1

√2
)

15−1
    =  8 (−

1

√2
)

14
    =  8 (

1

27)    =  
1

24    =  
1

16
 

2𝑥 ∙ 3𝑥 =  (62𝑥−3)2 
(2 ∙ 3)𝑥 =  (62𝑥−3)2 

    6𝑥 =  6(2𝑥−3)(2) 
      𝑥 =  (2𝑥 − 3)(2) 
      𝑥 =  4𝑥 − 6 
      6 =  3𝑥 
      2 =    𝑥 

(𝑎𝑏)𝑛  =  𝑎𝑛𝑏𝑛 
(𝑎𝑚)𝑛  =  𝑎𝑚𝑛 

→  อยูใ่นชว่ง  [2, 4) 

𝐴 𝐶 

𝐵 

1 
3 =  √32 − 12 

=       √8        =  2√2 

ถา้ใช ้𝐵 เป็นมมุอา้งอิง จะได ้ขา้ม คือ 𝐴𝐶 

9

𝑥+2
 <      2 <  

19

𝑥+2
 

  9 <  2(𝑥 + 2) <  19 
4.5 <      𝑥 + 2 <  9.5 
2.5 <      𝑥 <  7.5 

คณู  𝑥 + 2  ตลอด 

ไมต่อ้งกลบัมากกวา่นอ้ยกวา่ 
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7. ถา้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … 𝑎100  เป็นล าดบัเลขคณิต ซึง่มี  𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎99 − 𝑎100  =  40 

 แลว้ผลตา่งรว่มของล าดบัเลขคณิตนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −

9

10
 2. −

4

5
 3. −

2

5
 4. 2

5
 5. 4

5
 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 

8. แผนภาพกลอ่งตอ่ไปนี ้แสดงผลสรุปของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรซ์ึง่มคีะแนนเต็ม 100 คะแนน ของนกัเรยีนกลุม่
หนึง่  ขอ้ใดตอ่ไปนีส้รุปไมถ่กูตอ้ง 

 
 
 
 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบคือ 75 คะแนน 
 2. มธัยฐานของคะแนนสอบคือ 75 คะแนน 
 3. มีนกัเรยีนท าคะแนนสอบได ้100 คะแนน 
 4. ควอรไ์ทลท์ี่สามของคะแนนสอบคือ 88 คะแนน 
 5. คะแนนสอบท่ีอยูร่ะหวา่ง 67 และ 88 คะแนน มีประมาณ 50% ของจ านวนคะแนนสอบทัง้หมด 
ตอบ 1 

จากแผนภาพกลอ่ง จะได ้ min = 60 ,  𝑄1 = 67 ,  𝑄2 = 75 ,  𝑄3 = 88  และ  max = 100 

ดงันัน้  มธัยฐาน = 𝑄2 = 75  →  2. ถกู 

จาก max = 100  ดงันัน้  มีนกัเรยีนได ้100 คะแนน  →  3. ถกู 

จาก  𝑄3 = 88  →  4. ถกู 

ระหวา่ง 67 และ 88  จะมี 2 ควอรไ์ทล ์ =  2(25%)  =  50%  →  5. ถกู    (1 ควอรไ์ทล ์= 25%) 
เหลอืขอ้ 1.  →  แผนภาพกลอ่ง จะบอกเก่ียวกบั “ต าแหนง่” ของขอ้มลู  →  จะไมส่ามารถโยงไปหา 𝑥̅ ไดโ้ดยตรง 
และจากแผนภาพ สองกลอ่งทางฝ่ังขวาใหญ่กวา่สองกลอ่งทางฝ่ังซา้ย  →  ฝ่ังขวาหนาแนน่นอ้ยกวา่  →  ขอ้มลูเบข้วา 

จึงมีแนวโนม้ที่  𝑥̅  จะไมเ่ทา่กบั มธัยฐาน (75)  →  1. ผิด 
 

9. จากแผนภาพตน้-ใบ ที่ก าหนดให ้
 มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 
 

 1. 55 2. 56.5 3. 58 4. 59 5. 60.5 
ตอบ 4 

นบัจ านวนขอ้มลูจากตวัเลขฝ่ังขวาของเสน้คั่น จะได ้ 𝑁 = 20 จ านวน 

จะไดม้ธัยฐานอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  

20+1

2
  =  10.5  →  ระหวา่งตวัที่  10 กบัตวัที่ 11 

    𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − 𝑎4 + … + 𝑎99 − 𝑎100 =    40 
 −𝑎1 + 𝑎2 − 𝑎3 + 𝑎4 − … − 𝑎99 + 𝑎100  =  −40 
(𝑎2 − 𝑎1) + (𝑎4 − 𝑎3) + … + (𝑎100 − 𝑎99) =  −40 
        𝑑        +         𝑑         + … +             𝑑 =  −40 
                                       50𝑑 =  −40 

                                            𝑑 =   −
4

5
 

คณู −1 ตลอด 

พจนค์ูท่ี่ติดกนัในล าดบัเลขคณิต หา่งกนั = 𝑑 

100 พจน ์ =  50 คู ่

60 
67 75 88 

100 

4 2 4 5 6   
5 1 1 2 3 5 8 
6 0 1 1 3   
7 0 1 2    
8 1 2 3    
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จะไดม้ธัยฐาน  =  
58+60

2
  =  59 

 
 

10. ในกลอ่งมเีสือ้กีฬาจ านวน 100 ตวั ซึง่มีขนาด S, M และ L เป็นจ านวน 35, 45 และ 20 ตวั ตามล าดบั 

 ถา้สุม่หยิบเสือ้มา 1 ตวั  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดเ้สือ้ขนาด M หรอื L เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

5
 2. 7

20
 3. 9

20
 4. 11

20
 5. 13

20
 

ตอบ 5 

มีเสือ้ 100 ตวั  →  จ านวนแบบทัง้หมด  = 100 แบบ 
จ านวนเสือ้ขนาด M หรอื L  =  45 + 20  =  65 ตวั  →  จ านวนแบบท่ีสนใจ = 65 แบบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
65

100
  =  

13

20
 

 

11. จ านวนจรงิ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  |𝑥2 + 1| − |2𝑥 − 1 − 𝑥2|  =  −5  คือจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
7

2
 2. −

5

2
 3. −

7

4
 4. 5

2
 5. 7

2
 

ตอบ 2 

ถา้รูเ้ครือ่งหมายของตวัที่อยูใ่นคา่สมับรูณ ์จะถอดคา่สมับรูณไ์ดด้ว้ยสมบตัิ  |𝑎| = { 𝑎 เมื่อ 𝑎 ≥ 0

−𝑎 เมื่อ 𝑎 < 0
 

 (หมายเหต ุ: เมื่อ 𝑎 = 0 จะใช ้𝑎 หรอื −𝑎 ก็ได ้เพราะเป็น 0 เหมือนกนั) 
เนื่องจาก  𝑥2 ≥ 0 เสมอ  ดงันัน้  𝑥2 + 1 เป็นบวกเสมอ  ดงันัน้  |𝑥2 + 1| = 𝑥2 + 1 

และ  2𝑥 − 1 − 𝑥2  =  −(𝑥2 − 2𝑥 + 1)  =  =  −(𝑥 − 1)2  จะเป็นลบหรอืศนูยเ์สมอ 
  
 

ดงันัน้  |2𝑥 − 1 − 𝑥2|  =  −(2𝑥 − 1 − 𝑥2)  =  𝑥2 − 2𝑥 + 1 

แทนในอสมการโจทยจ์ะได ้
 
 
 
 
 

12. จ านวนเตม็ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  𝑥−7

𝑥+3
 + 

𝑥+3

𝑥−7
  <  0  มีจ านวนทัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. 13 
ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนเตม็ระหวา่ง  −3 และ 7  จะมี  −2 ,  −1 ,  0 ,  … ,  6   ซึง่มีทัง้หมด  6 − (−2) + 1  =  9  จ านวน 

5 1 1 2 3 5 8 
6 0 1 1 3   

 ตวัที่ 10 มีคา่ 58 
ตวัที่ 11 มีคา่ 60 

ผลก าลงัสอง ≥ 0 เสมอ 

|𝑥2 + 1| − |2𝑥 − 1 − 𝑥2| =  −5 
(𝑥2 + 1) − (𝑥2 − 2𝑥 + 1) =  −5 
   𝑥2 + 1 − 𝑥2 + 2𝑥 − 1 =  −5 
                               2𝑥 =  −5 

                                 𝑥 =  −
5

2
 

 
𝑥−7

𝑥+3
  +  

𝑥+3

𝑥−7
 <  0 

(𝑥−7)2+(𝑥+3)2

(𝑥+3)(𝑥−7)
 <  0 

   
1

(𝑥+3)(𝑥−7)
 <  0 

−3 7 

+          −          + 

ตวัหาร หา้มเป็น 0  →  𝑥 + 3  และ  𝑥 − 7  ≠ 0 

และเน่ืองจากผลก าลงัสอง หา้มเป็นลบ 
ดงันัน้  (𝑥 − 7)2 + (𝑥 + 3)2 > 0 

→  หารตลอดดว้ย (𝑥 − 7)2 + (𝑥 + 3)2  ได ้
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13. จ านวนจรงิบวก 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  √3𝑥  =  √
27

5√5

3
  คือจ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

3
 2. √3

5
 3. 3

5
 4. 5

3
 5. 5

√3
 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ให ้ABDE เป็นรูปสีเ่หลีย่มมมุฉาก ซึง่มคีวามยาวดา้น  BD = 20 หนว่ย 

 AĈB = 60°  และ  EĈD = 30°  ดงัรูป 
 พืน้ท่ีรูปสีเ่หลีย่ม ABDE เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 80  ตารางหนว่ย 2. 100  ตารางหนว่ย 

 3. 60√3  ตารางหนว่ย 4. 80√3  ตารางหนว่ย 

 5. 100√3  ตารางหนว่ย 

ตอบ 5 

จะได ้ AĈE = 180° − 60° − 30° = 90°  →  ∆ACE เป็น ∆ มมุฉาก 

และจากสมบตัิมมุแยง้ จะได ้ AÊC = EĈD = 30°  ดงัรูป 

ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณฯ กบั ∆ACE จะได ้ sin 30°  =  ขา้มฉาก  =  AC

AE
 

 
 
 

ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณฯ กบั ∆ABC จะได ้ sin 60°  =  
ขา้ม
ฉาก  =  

AB

AC
 

 
 
 

จะได ้พืน้ท่ีสีเ่หลีย่ม ABDE  =  กวา้ง × ยาว  =  AB × AE  =  5√3 × 20  =  100√3 

 

15. ก าหนดให ้𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ซึง่มีมมุ 𝐶 เป็นมมุฉาก และความยาวดา้น 𝐴𝐵 เทา่กบั 10 หนว่ย 

 ถา้พืน้ท่ีรูปสามเหลีย่มมมุฉากเทา่กบั 24 ตารางหนว่ย  แลว้ sin 𝐴 + sin 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

7
 2. 3

4
 3. 1 4. 4

3
 5. 7

5
 

ตอบ 5 

จากพีทากอรสั จะได ้ 𝑎2 + 𝑏2  =  102    …(1) 

โจทยใ์หพ้ืน้ท่ี = 24  ดงันัน้ 

 
 

√3𝑥 =  √
27

5√5

3
 

√3𝑥 =  √
33

51∙5
1
2

3
 

√3𝑥 =  √
33

5
1+

1
2

3
 

√3𝑥 =    (
33

5
3
2

)

1

3
 

√3𝑥 =     
3

5
1
2

 

  3𝑥 =    (
3

5
1
2

)
2

 

  3𝑥 =      
9

5
 

    𝑥 =      
3

5
 

60° 30° 

A 

B 
C 

D 

E 

20 

60° 30° 

A 

B 
C 

D 

E 20 
30° 

  
1

2
 =  

AC

20
 

10 =  AC 

  
√3

2
 =  

AB

10
 

5√3 =  AB 

1

2
𝑎𝑏 =  24 

  𝑎𝑏 =  48    …(2) 

A 

C B 

10 𝑏  

𝑎  
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จะได ้ sin 𝐴 + sin 𝐵  =  
𝑎

10
 + 

𝑏

10
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. จากการสอบถามผูช้มทวีีกลุม่หนึง่จ านวน 100 คน ถึงความชอบในการรบัชมรายการทีวี 3 ประเภท คือ ดนตร ีกีฬา 
และละคร  โดยผูช้มแตล่ะคนเลอืกไดไ้มเ่กิน 2 รายการ  พบวา่มี 

 5 คนไมช่อบรายการทัง้ 3 ประเภท 

 50 คน ชอบรายการดนตร ี
 40 คน ชอบรายการกีฬา 

 25 คน ชอบทัง้รายการดนตรแีละกีฬา 
 จ านวนผูช้มที่ชอบรายการละครเพียงประเภทเดียว เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 30 คน 2. 35 คน 3. 40 คน 4. 45 คน 5. 50 คน 
ตอบ 1 

จะใชว้ิธีบวกลบแผนภาพ โดยพยายามประกอบชิน้สว่นใหค้รบ  (ทัง้หมด = 100 คน) 
สมมติใหจ้ านวนผูช้มทีช่อบละครเพียงประเภทเดียว ม ี𝑥 คน  →  สว่นท่ีแรเงา = 𝑥  ดงัรูป 
 
 

และจากขอ้มลูทัง้หมดที่โจทยโ์จทยก์ าหนด จะไดแ้ผนภาพดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ชิน้สว่นท่ีแรเงาใน (1) + (2) + (3) + (6) จะประกอบกนั 
ไดค้รบทัง้รูป (= 100 คน) พอดี  →   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

=    
𝑎 + 𝑏

10
 

=  
√(𝑎+𝑏)2

10
 

=  
√𝑎2+2𝑎𝑏+𝑏2

10
 

=  
√(𝑎2+𝑏2)+2𝑎𝑏

10
 

=  
√    102    +2(48)

10
 

พยายามโยงไปหา (1) กบั (2) 

(𝑎, 𝑏 เป็นบวก) 

=   
√196

10
 

=     14

10
 

=      
7

5
 

จาก (1) และ (2) 

ละครอยา่งเดียว 𝑥 คน …(1) 

ดนตร ี กีฬา 

ละคร 

ไมช่อบเลย 5 คน …(2) ดนตร ี50 คน …(3) กีฬา 40 คน …(4) ดนตรแีละกีฬา 25 คน …(5) 

(4) − (5) :  40 − 25  = 15 คน …(6) 

𝑥 + 5 + 50 + 15 =  100 
𝑥 =    30 
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17. จากแบบรูปท่ีก าหนดให ้

 
 
 
 
 
 

 9,999 เป็นจ านวนซึง่อยูใ่นแถวที่เทา่ใดตอ่ไปนี ้
 1. 50 2. 51 3. 52 4. 99 5. 100 
ตอบ 5 

สงัเกตวา่ตวัสดุทา้ยของแถว  =  (หมายเลขแถว)2  เสมอ 
ดงันัน้ ตอ้งหาวา่  9,999 มีคา่ประมาณ  𝑛2 ตวัไหน 
→  1002 = 10,000  มีคา่มากกวา่  9,999  อยูน่ิดๆ 

ดงันัน้  9,999  จะอยูภ่ายในแถวที่ 100 

 

18. ก าหนดให ้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑦 = 2𝑥  }  และความสมัพนัธ ์𝑟1 มีกราฟดงัรูป 
 ความสมัพนัธใ์นขอ้ใดตอ่ไปนีท้ี่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นความสมัพนัธ ์𝑟1 

 1. { (𝑥, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 2. { (−𝑥, 𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 3. { (−𝑥, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 4. { ( 
𝑥

2
, 𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 5. { ( 
𝑥

2
, −𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

ตอบ 2 

𝑟 เป็นเอกซโ์พเนนเชียล ฐาน 2 

ซึง่ถา้น าไปวาดบนแกนเดยีวกบั 𝑟1จะมีกราฟเป็นเสน้ประตามรูป 
จะเห็นวา่ มีความเป็นไปไดท้ี่  𝑟1 จะสมมาตรกบั 𝑟 รอบแกน 𝑦 

ซึง่จดุที่สมมาตรรอบแกน 𝑦  จะมคีา่ 𝑥 ที่สลบัเครือ่งหมายกนั 
(เช่น เมื่อ (1, 2) อยูบ่น 𝑟  จะได ้ (−1, 2) อยูบ่น 𝑟1 ดงัรูป) 
นั่นคือ เมื่อ (𝑥, 𝑦) อยูบ่น 𝑟  จะได ้ (−𝑥, 𝑦) จะอยูบ่น 𝑟1 

ดงันัน้  𝑟1  คือ  { (−𝑥, 𝑦) | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑟 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     1      
    2 3 4     
   5 6 7 8 9    
  10 11 12 13 14 15 16   
 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 

 

    1     
   2 3 4    
  5 6 7 8 9   
 10 11 12 13 14 15 16  

17 18 19 20 21 22 23 24 25 

 

12 
22 

32 
42 

52 

𝑟1  

𝑦  

(0, 1) 

0 
𝑥  

𝑟1  𝑦  

(0, 1) 

0 
𝑥  

𝑟  

(1, 2) (−1, 2) 



 วิชาสามญั คณิตศาสตร ์2 (มี.ค. 61) 17 

19. ให ้𝑓 และ 𝑔 เป็นฟังกช์นัซึง่ เซตค าตอบของอสมการ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 3] 

  เซตค าตอบของอสมการ  0  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 4] 

 แลว้กราฟในขอ้ใดตอ่ไปนีท้ี่เป็นไปไดท้ี่จะเป็นกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และ  𝑦 = 𝑔(𝑥) 

 1. 2. 
 
 
 
 
 
 

 3. 4. 
 
 
 
 
 
 

 5. 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 3 

ค าตอบของ  𝑓(𝑥)  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 3]  แสดงวา่ในช่วง 𝑥 = 0 ถึง 3  กราฟของ 𝑓 ตอ้งสงูนอ้ยกวา่หรอืเทา่กบักราฟ 𝑔 

และนอกช่วง [0, 3]  กราฟ 𝑓 ตอ้งสงูกวา่กราฟ 𝑔 

จะเห็นวา่ขอ้ 2.  4. และ 5. ช่วงทีก่ราฟเสน้หนึง่ สงูนอ้ยกวา่หรอืเทา่กบัอีกเสน้ ไมใ่ช่ [0, 3]  →  ใชไ้มไ่ด ้
2. 4. 5. 
 
 
 
 
 
 
 

สว่นขอ้ 1. และ 3.  จะมีกราฟหนึง่สงูนอ้ยกวา่หรอืเทา่กบัอีกเสน้ ในช่วง [0, 3]  →  ใชไ้ด ้ และจะไดก้ราฟลา่งคือ 𝑓  ดงัรูป 

1. 3. 
 
 
 
 
 
 

ถดัมา โจทยใ์หค้  าตอบของ  0  ≤  𝑔(𝑥)  คือ  [0, 4]  →  แสดงวา่ในช่วง 𝑥 = 0 ถึง 4  กราฟ 𝑔 ตอ้ง ≥ 0 

จะเห็นวา่ขอ้ 1. ชว่ง [0, 4]  กราฟ 𝑔 มีสว่นท่ีอยูใ่ตแ้กน 𝑥 จึงเป็นลบและใชไ้มไ่ด ้

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑓  
𝑔  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑓  

𝑔  
𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  

𝑦  

0 
𝑥  
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ในขณะท่ีขอ้ 3. ชว่ง [0, 4]  กราฟ 𝑔 ไมม่ีสว่นท่ีอยูใ่ตแ้กน 𝑥    →  ตอบ 3. 
 

20. ถา้กราฟของฟังกช์นัก าลงัสอง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ตดัแกน X ที่ (−4, 0) และ (2, 0)    ตดัแกน Y ที่จดุ (0, 16) 

 แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑓 มีคา่ต ่าสดุเทา่กบั −18 2. 𝑓 มีคา่ต ่าสดุเทา่กบั −17 3. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 16 

 4. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 18 5. 𝑓 มีคา่สงูสดุเทา่กบั 20 

ตอบ 4 

ตดัแกน X ที่ (−4, 0) และ (2, 0)    แสดงวา่สมการ  𝑓(𝑥) = 0  มีค าตอบคือ −4 และ 2 

แตส่มการก าลงัสอง ท่ีมีค  าตอบ คือ −4 และ 2 จะตอ้งอยูใ่นรูป  𝑘(𝑥 + 4)(𝑥 − 2) = 0  เมื่อ 𝑘 เป็นคา่คงที ่
ดงันัน้  𝑓(𝑥)  =  𝑘(𝑥 + 4)(𝑥 − 2)   …(∗) 

โจทยใ์หก้ราฟตดัแกน Y ที่จดุ (0, 16)  แสดงวา่  𝑓(0) = 16 

แทน 𝑥 = 0 ใน (∗)  จะได ้
 
 

แทน 𝑘 = −2 ใน (∗)  จะได ้ 𝑓(𝑥) 

 
 

เทียบกบัรูปสมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได ้ 𝑎 = −2 ,  𝑏 = −4  และ  𝑐 = 16 

𝑎 เป็นลบ แสดงวา่เป็นพาราโบลาคว ่า  จะไดค้า่สงูสดุ  =  
4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
  =  

4(−2)(16)−(−4)2

4(−2)
  =  16 −

(−4)2

4(−2)
  =  18 

 

21. เพื่อนกลุม่หนึง่ใหบ้รษัิททวัรจ์ดัเทีย่วหนึง่วนัแบบไปเชา้ – เย็นกลบั  บรษัิททวัรค์ิดคา่ใชจ้า่ยรวมทัง้สิน้ 4,950 บาท 
เมื่อถงึวนัเดินทาง มีเพื่อนในกลุม่ 2 คน ไปไมไ่ด ้ คนที่ไปเที่ยวจึงตอ้งจ่ายเงินแทนเพื่อนท่ีไปไมไ่ด ้โดยแตล่ะคนจ่าย
เพิ่มคนละ 100 บาทพอดี  จ านวนเพื่อนในกลุม่เมื่อเริม่ตน้จดัทวัร ์เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 11 คน 2. 12 คน 3. 13 คน 4. 14 คน 5. 15 คน 
ตอบ 1 

ใหต้อนแรกม ี𝑥 คน  คา่ใชจ้า่ยรวม 4950 บาท  →  ตอ้งจ่ายคนละ  4950

𝑥
 บาท 

ตอนหลงั หายไป 2 คน  →  เหลอื  𝑥 − 2 คน  →  ตอนหลงัตอ้งจ่ายคนละ  4950

𝑥−2
 บาท 

ตอนหลงัจ่ายเพิม่คนละ 100 บาท  →  จะไดส้มการคือ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แตจ่ านวนคน เป็นลบไมไ่ด ้ →  ตอบ 11 คน 
 
 
 
 
 

𝑓(0) =  𝑘(0 + 4)(0 − 2) 
 16 =  𝑘(    4    )(  −2  ) 
−2 =  𝑘 

=  −2(𝑥 + 4)(𝑥 − 2) 
=  −2(𝑥2 + 2𝑥 − 8) 
=  −2𝑥2 − 4𝑥 + 16 

    
4950

𝑥−2
  −  

4950

𝑥
 =  100 

     
99

𝑥−2
  −    

99

𝑥
 =    2 

99𝑥 − 99(𝑥 − 2) =  2(𝑥 − 2)(𝑥) 
99𝑥 − 99𝑥 + 198 =  2(𝑥 − 2)(𝑥) 
                            99 =    (𝑥 − 2)(𝑥) 
                              0 =  𝑥2 − 2𝑥 − 99 
                              0 =  (𝑥 + 9)(𝑥 − 11) 
                                           𝑥 =  −9 ,  11 

÷ 50 ตลอด 
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22. ก าหนดให ้ 1 ,  𝑏1 ,  𝑏2 ,  𝑏3 ,  …. ,  𝑏𝑛 ,  16  เป็นล าดบัเลขคณิตซึง่มีผลตา่งรว่มเทา่กบั 1
3
 

 คา่ของ  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏𝑛  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 250 2. 274 3. 350 4. 364 5. 374 
ตอบ 5 

ผลตา่งรว่ม = 1
3
  ดงันัน้  𝑏1จะเพิ่มจากพจนก์่อนหนา้ = 

1

3
  →  จะได ้ 𝑏1 = 1 + 

1

3
  =  

4

3
 

และ  𝑏𝑛 จะนอ้ยกวา่พจนก์่อนหนา้ = 
1

3
  →  จะได ้ 𝑏𝑛 = 16 −

1

3
  =  

47

3
 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต จะได ้

 
 
 
 

จากสตูรอนกุรมเลขคณิต จะได ้ 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏𝑛 

 
 
 
 

23. จากแบบรูปของเซตที่ก าหนดใหต้อ่ไปนี ้ เซตที่ 1 คือ  {1} 

  เซตที่ 2 คือ  {2, 3} 

  เซตที่ 3 คือ  {4, 5, 6} 

  เซตที่ 4 คือ  {7, 8, 9, 10} 

      ⋮           ⋮  
 จ านวนเตม็ที่เลก็ที่สดุของเซตที่ 50  คือจ านวนใดตอ่ไปนี ้
 1. 1,225 2. 1,226 3. 1,250 4. 1,274 5. 1,275 
ตอบ 2 

จะหาจ านวนเตม็ที่เลก็ที่สดุของเซตที่ 50  ตอ้งหาวา่เซตทกุเซตกอ่นหนา้ (เซตที่ 1 ถึง 49) นบัไปถึงตวัที่เทา่ไหร ่
สงัเกตวา่ เซตที่ 1 มีสมาชิก 1 ตวั 

 เซตที่ 2 มีสมาชิก 2 ตวั 

 เซตที่ 3 มีสมาชิก 3 ตวั 

       ⋮ 
 เซตที่ 49 มีสมาชิก 49 ตวั 

ดงันัน้ รวม 49 เซตก่อนหนา้ จะนบัไปถึงตวัที่  1 + 2 + … + 49  =  
49(49+1)

2
  =  1225 

→ ตวัแรกของเซตที่ 50 จะมีคา่ถดัไป ซึง่คือ 1226 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑏𝑛 =  𝑏1 + (𝑛 − 1)𝑑 
47

3
 =  

4

3
 + (𝑛 − 1) (

1

3
) 

43 =           𝑛 − 1 
44 =           𝑛 

=  
𝑛

2
(𝑏1 + 𝑏𝑛) 

=  
44

2
(

4

3
+

47

3
) 

=  22(  17  )      =  374 
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24. ในปีที่ 1  สมาคมแหง่หนึง่มีสมาชิก 5 คน 

 ในปีที่ 2  สมาชิกแตล่ะคนจากปีที่ 1  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ในปีที่ 3  สมาชิกแตล่ะคนที่เขา้ใหมใ่นปีที่ 2  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ในปีที่ 4  สมาชิกแตล่ะคนที่เขา้ใหมใ่นปีที่ 3  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 
 ในทกุๆ ปี สมาชิกแตล่ะคนทีเ่ขา้ใหมใ่นปีที่แลว้  ตา่งหาสมาชิกใหมไ่ดค้นละ 3 คน 

 ถา้การเพิ่มสมาชิกของสมาคมท าโดยวิธีนีเ้ทา่นัน้    ในปีที่ 8 สมาคมจะมีสมาชิกรวมทัง้หมด เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3,280 คน 2. 5,465 คน 3. 6,561 คน 

 4. 16,400 คน 5. 49,205 คน 

ตอบ 4 

จะได ้ ปีที่ 2  มีสมาชิกใหม ่ 5 × 3 = 15 คน 

 ปีที่ 3  มีสมาชิกใหม ่ 15 × 3 = 45 คน 

 ปีที่ 4  มีสมาชิกใหม ่ 45 × 3 = 135 คน 

     ⋮ 

จะเห็นวา่ สมาชิกใหมข่องปีถดัไป จะเทา่กบัสมาชิกใหมข่องปีก่อนหนา้ คณู 3 

ดงันัน้ จ านวนสมาชิกใหมข่องแตล่ะปี จะเป็นล าดบัเรขาคณิต ที่มี  𝑎1 = 5  และ  𝑟 = 3 

จ านวนสมาชิกรวมในปีที่ 8 จะหาไดจ้ากผลรวมของจ านวนสมาชิกใหมใ่นแตล่ะปี ตัง้แตปี่ที่ 1 ถึงปีที่ 8  →  = 𝑆8 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛  =  
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  →  แทน 𝑛 = 8 จะได ้ 𝑆8  =  

5(1−38)

1−3
  =  

5(−6560)

−2
  =  16400 

 

25. ขอ้มลูชดุใดตอ่ไปนี ้มีฐานนิยม มธัยฐาน และคา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กนั 
 1. 3 , 3 , 3 , 5 , 7 , 7 2. 2 , 2 , 3 , 3 , 3 , 4 3. 4 , 4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 6 

 4. 5 , 6 , 7 , 7 , 7 , 8 , 9 5. 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 3 , 4 

ตอบ 4 

ฐานนิยม  =  มธัยฐาน แสดงวา่ “ตวัซ า้มากสดุ ตอ้งอยูต่  าแหนง่ตรงกลาง” 
จะเห็นวา่ขอ้ 1. 3. และ 5.  ตวัซ า้มากสดุ คือตวัแรก ทางซา้ยสดุ  →  ผิด 
เหลอืขอ้ 2. กบั 4. ตอ้งหา 𝑥̅ มาดวูา่เทา่กบัฐานนิยมหรอืไม ่
2. 𝑥̅  =  

2+2+3+3+3+4

6
  =  

17

6
  ไมต่รงกบัขอ้มลูไหนเลย จึงไมเ่ทา่กบัฐานนิยมแนน่อน 

4. 𝑥̅  =  
5+6+7+7+7+8+9

7
  =  

49

7
  =  7  ตรงกบัขอ้มลูที่ซ  า้มากสดุ (= ฐานนิยม)  →  ตอบ 4. 
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26. จากคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ พบวา่ คะแนนสงูสดุของนกัเรยีนในหอ้งคือ 18 คะแนน 

  คะแนนต ่าสดุของนกัเรยีนในหอ้งคือ 10 คะแนน 

  คะแนนสงูสดุของนกัเรยีนหญิงคอื 17 คะแนน 

  คะแนนต ่าสดุของนกัเรยีนชายคอื 11 คะแนน 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูตอ้ง 
 1. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนในหอ้งคือ 8 คะแนน 
 2. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนชายคือ 7 คะแนน 

 3. พิสยัของคะแนนสอบของนกัเรยีนหญิงคือ 8 คะแนน 

 4. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนสงูสดุในหอ้ง เป็นนกัเรยีนชาย 
 5. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนต ่าสดุในหอ้ง เป็นนกัเรยีนหญิง 
ตอบ 3 

สงัเกตวา่  สงูสดุหญิง (17)  ไมเ่ทา่กบั สงูสดุทัง้หอ้ง (18)  แสดงวา่  สงูสดุทัง้หอ้ง ตอ้งมาจาก นร.ชาย  →  4. ถกู 

และจะสรุปไดว้า่  สงูสดุชาย  =  สงูสดุทัง้หอ้ง  =  18 
ท านองเดียวกนั  ต ่าสดุชาย (11)  ไมเ่ทา่กบั ต ่าสดุทัง้หอ้ง (10)  แสดงวา่ ต ่าสดุทัง้หอ้ง ตอ้งมาจาก นร. หญิง  →  5. ถกู 

และจะสรุปไดว้า่  ต ่าสดุหญิง  =  ต ่าสดุทัง้หอ้ง  =  10 
จะได ้ พิสยัทัง้หอ้ง =  สงูสดุทัง้หอ้ง − ต ่าสดุทัง้หอ้ง =  18 − 10  =  8    →  1. ถกู 
 พิสยัชาย =  สงูสดุชาย − ต ่าสดุชาย =  18 − 11  =  7    →  2. ถกู 

 พิสยัหญิง =  สงูสดุหญิง − ต ่าสดุหญิง =  17 − 10  =  7    →  3. ผิด 
 

27. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงล าดบัจากนอ้ยไปมากไดด้งันี ้ 𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 , … ,  𝑥18 ,  𝑥19 

 ถา้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 30 คะแนน 

  คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 , … ,  𝑥9 ,  𝑥10  เทา่กบั 24.5 คะแนน 

 และ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  𝑥10 ,  𝑥11 ,  𝑥12 , … ,  𝑥18 ,  𝑥19  เทา่กบั 35 คะแนน 
 แลว้ มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 24.5 คะแนน 2. 25 คะแนน 3. 25.5 คะแนน 

 4. 26 คะแนน 5. 26.5 คะแนน 

ตอบ 2 

มธัยฐาน จะอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  

19+1

2
  =  10  →  มธัยฐาน = 𝑥10 

คา่เฉลีย่ของขอ้มลู = 30  → 

 
 

คา่เฉลีย่  𝑥1 ,  𝑥2 ,  … ,  𝑥10 = 24.5  → 

 
 

คา่เฉลีย่  𝑥10 ,  𝑥11 ,  … ,  𝑥19 = 35  → 

 
 
 

  
𝑥1 + 𝑥2 + …  + 𝑥19

19
 =   30 

𝑥1 + 𝑥2 +  … + 𝑥19 =  570    …(1) 

  
𝑥1 + 𝑥2 + …  + 𝑥10

10
 =  24.5 

𝑥1 + 𝑥2 +  … + 𝑥10 =  245    …(2) 

  
𝑥10 + 𝑥11 + …  + 𝑥19

10
 =  35 

𝑥10 + 𝑥11 +  … + 𝑥19 =  350    …(3) 
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(2) + (3) : 𝑥1 + 𝑥2 +  … + 𝑥10 + 𝑥10 + 𝑥11 +  … + 𝑥19 =  245 + 350 
 𝑥1 + 𝑥2 +  … + 𝑥10             +𝑥11 +  … + 𝑥19 + 𝑥10 =        595 
 𝑥1 + 𝑥2 +                       …                          + 𝑥19 + 𝑥10 =        595 
                                      570                                      + 𝑥10 =        595 
                                                                                        𝑥10 =          25 

 ดงันัน้มธัยฐาน  =  𝑥10 = 25 
 

28. ถา้ทอดลกูเตา๋ 3 ลกูพรอ้มกนัแลว้  ความนา่จะเป็นท่ีลกูเตา๋จะขึน้แตม้ไมซ่  า้กนัเลยเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

9
 2. 1

6
 3. 5

9
 4. 2

3
 5. 5

6
 

ตอบ 3 

จ านวนแบบทัง้หมด :  แตล่ะลกู มี 6 แบบ  โยน 3 ลกู จะมีได ้ 6 × 6 × 6  แบบ 

จ านวนแบบที่แตม้ไมซ่  า้ : ลกูแรก ไมซ่  า้แนน่อน  จะเลอืกได ้6 แบบ 

 ลกูที่ 2  ตอ้งไมซ่  า้กบัลกูแรก  →  เหลอื 5 แบบ 

 ลกูที่ 3  ตอ้งไมซ่  า้กบัสองลกูแรก  →  เหลอื 4 แบบ 

 จะไดจ้ านวนแบบ  =  6 × 5 × 4 แบบ 
จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  

6×5×4

6×6×6
  =  

5

9
 

 

29. ตอ้งการสรา้งจ านวนท่ีมี 5 หลกั  จากเลขโดด 0 และ 1  โดยจ านวนท่ีสรา้งขึน้มีคา่มากกว่า 10,000 

 จะมีวธีิการสรา้งไดท้ัง้หมดเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 วิธี 2. 16 วิธี 3. 20 วิธี 4. 31 วิธี 5. 32 วิธี 
ตอบ 1 

หลกัซา้ยสดุ ตอ้งเป็น 1 เทา่นัน้ ไมง่ัน้คา่จะนอ้ยกวา่ 10000 

สว่น 4 หลกัทางขวาเป็นอะไรก็ได ้ท่ีไมใ่ช่ 0 หมด  (ถา้ 0 หมด จะไดเ้ทา่กบั 10000  →  ไมม่ากกวา่ 10000) 
มี 4 หลกั แตล่ะหลกั เลอืกได ้2 แบบ (คือ 0 หรอื 1)  →  จะเลอืกได ้ 24 = 16 แบบ 

หกัแบบที่เป็น 0 หมดออก จะเหลอืแบบที่ใชไ้ด ้ =  16 − 1  =  15 แบบ 
 

30. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { −5 ,  −4 ,  −3 ,  −2 ,  −1 ,  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 } 

  𝑆  =  { (𝑎, 𝑏) | 𝑎, 𝑏 ∈ 𝐴 }  
 ถา้ (𝑎, 𝑏) เป็นสมาชิกหนึง่ตวัของ 𝑆 ที่ไดจ้ากการสุม่  แลว้ ความนา่จะเป็นท่ีเสน้ตรง  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ตดักบั 

 เสน้ตรง  𝑦 = 8𝑥 + 1  ที่จดุ (0, 1)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

100
 2. 1

50
 3. 1

40
 4. 1

20
 5. 1

10
 

ตอบ 5 

จ านวนแบบทัง้หมด :  นบัดจูะได ้𝐴 มีสมาชิก 10 ตวั →  เลอืกมา 2 ตวัเพื่อสรา้งคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏) ได ้ 102 = 100 แบบ 
จ านวนแบบที่สนใจ : เสน้ตรง  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  จะตดัเสน้ตรง  𝑦 = 8𝑥 + 1  ที่จดุ (0, 1)  เมื่อ 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 ผา่น (0, 1)  

 และเสน้ตรงทัง้สองเสน้ไมข่นานกนั (ความชนัไมเ่ทา่กนั) 
 นั่นคือ (0, 1) ตอ้งแทนใน  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏   แลว้เป็นจรงิ    และ  𝑎 ≠ 8 

 
 

 นั่นคือ 𝑏 ตอ้งเป็น 1 แบบเดียว  และ 𝑎 เป็นอะไรก็ไดใ้น 𝐴  (ไมม่ี 8 ใน 𝐴 อยูแ่ลว้)  →  ได ้10 แบบ 

จาก (1) 

1 = 𝑎(0) + 𝑏 
1 =               𝑏 
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จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
10

100
  =  

1

10
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